

我组织的第一次活动以失败告终

热点关注

奥巴马著
译林出版社友情推荐

[内容简介]

巴拉克·奥巴马成功入主白宫，成为美国历史上第一位黑人总统。奥巴马是近年来最具草根魅力的政治领袖，他的魅力来自何处，读完这本奥巴马亲笔撰写的传记，读者也许就有了答案。

[上期回顾]

接到奥玛的电话几个月后，我辞职来到一个民权组织工作。之后，有六个月的时间，我失业了，没有收入，只能喝罐头汤果腹。后来，我接到马蒂·考夫曼打来的电话，他告诉我，他在芝加哥已经开始了一项组织工作，并且正准备雇用一名实习生。在经过他的面试后，我打点行装，来到芝加哥。

一部分黑人看上去成功了

我的大部分会面都是在晚上去进行家庭拜访，那时，经过一天的工作，人们都已经很疲惫了。有时当我到达约定地点时，却发现那人已经忘记了我们的约会，而当人们从半开着的门里怀疑地审视我时，我只能提醒他或她我是谁。不过，这些都是小困难。一旦克服了，我发现，人们并不在意有机会说出他们对一个什么都不做的市议员或者一个拒绝清理草坪的邻居的意见。

我做的访问越多，就越多地开始听到某些相同的话题。

我听着这些故事，经常会想起外祖父、图和我母亲告诉过我的，关于艰难生活和移民的故事，追求更美好事物的故事。但是，在现在听到的故事和记忆中的故事之间，有着无法回避的落差，似乎与我孩童时期的景象是背道而驰的。

这个地区还没有从这场种族剧变中完全复原过来。商店和银行被白人客户遗弃了，由此而造成主干道的分崩离析。市政服务的质量下降了。然而，当那些现在已经在他们的家里住了十年或十五年的黑人回过头来再看曾经的事情时，他们却感到一定程度的满意。拥有双收入的保障，他们付清了房屋和汽车的账单，也许他们的儿女去上了大学，壁炉架满是他们的毕业照。他们支撑起他们的家庭，让他们的孩子不在街道上流浪；他们形成了街道居民组织来确保别人也做到了这些事情。当他们谈到未来的时候，声音里却透着一种不安。他们会提到一个时常来借

钱的表哥或者兄弟姐妹；或者一个成年的孩子，由于失业，仍然住在家里。即使是那些顺利读完大学，进入白领世界的孩子，他们的成功里也隐藏着一种损失的成分——这些孩子越是成功，他们就越有可能搬走。更年轻、更不稳定的家庭搬进了他们原来的住所，第二波移民来自更穷的住宅区，那些新来的家庭无法一直支付贷款或者定期维护费。汽车偷盗事件更频繁了；绿意盎然的公园里空无一人。

采取行动的机会来了

我把第三周的报告丢在马蒂的桌上，坐到椅子上，看他阅读我的报告。看完之后，他说道：不错。“不错？”“是的，不错。你已经开始聆听了。但是这仍然太抽象了……像是你在做一项调查或者干类似的事情。如果你想组织人们，就需要绕开表面的东西，走向人们的中心地带。找到激发他们的东西。否则，你永远都不能让他们形成你所需要的关系。”他让我开始不安起来。我问他，他是否担心过那样会变得太过于算计，打探人们的灵魂，得到他们的信任，是否只是为了建立一个便于操控的组织。他叹了口气。

“我不是一个诗人，巴拉克。我是一名组织者。”那是什么意思呢？我情绪不佳地离开了办公室。后来，我不得不承认马蒂是对的。我仍然不知道要怎样把我听到的东西转变成行动。事实上，直到我的拜访接近尾声的时候，一个机会似乎才现身。那是在和鲁比·斯泰尔斯的一次会面中。她是一位矮胖的妇人，在城市的北区当办公室经理。我们正谈论着她十

几岁的儿子凯尔。凯尔是一个聪明但不太自信的男孩，当她提及当地团伙活动事件上升时，她说，他在学校里惹上了麻烦。就在上个星期凯尔的一位朋友遭到了枪击，她说道，就在他家门口。虽然那个男孩没有大碍，但是现在鲁比正担心她儿子的安全。我的耳朵竖了起来；这听起来像是个人利益。

在接下来的几天里，我让鲁比把我介绍给其他同样担心并且对警察的消极反应感到灰心的父母。当我建议说，邀请区行政长官来召开一次社区会议，让社区的人们可以公开他们关心的事情时，所有人都表示同意；当我们谈到宣传时，一名妇人提到，在这个街区有一家浸礼会教堂，在那里一名男孩被射杀了，那个教堂里有位尊敬的雷诺兹牧师，也许愿意对他的教徒宣告这件事。我花了一个星期的时间来打电话，但是当我最终接通了雷诺兹牧师时，他的反应让我觉得很有希望。

史莫斯牧师拒绝了我的计划

我激动万分地挂断了电话，第二天一大早就到了雷诺兹牧师的教堂。两个穿着白色长袍、戴着白色手套的年轻女人在大厅接待了我，把我带到一间大会议室里。在那间会议室里，十个或十二个年纪稍大的黑人松散地站成一个圈，谈论着事情。一位气质高贵的绅士走过来欢迎我。“你肯定是奥巴马兄弟，”他说道，拉着我的手，“我是雷诺兹牧师。你来得正好，我们正要开始。”我们围着一张长桌子坐了下来，在让我发言之前，雷诺兹牧师带领着我们祈祷。

我克制着紧张，对牧师们说起了团伙活动事件的上升以及我们计划召开的会议，给他们分发传单，让他们对教徒散发。“在你们的带领下，”我说道，开始为我的主题热身，“这是合作解决所有问题的第一步。修缮学校，让社区的人们都有工作……”就在我发完最后一张传单时，一位身材高大、核桃花皮的男人走进了会议室。那个男人穿着一件蓝色的对襟套装，一个大大的金色十字架挂在深红色的领带上。他的头发拉直了，梳到了后面。

“史莫斯兄弟，你刚错过一场精彩的演说，”雷诺兹牧师说道，“这位年轻人，奥巴马兄弟，计划就最近的枪击犯罪事件组织一次会议。”史莫斯牧师给自己倒了一杯咖啡，仔细地看起了传单。“你的组织叫什么名字？”他问我。“社区发展计划协会。”“社区发展……”他的眉毛纠结在一起，“我想我记得有个白人来过，说了些发展什么或者其他什么。一个长相好笑的家伙。犹太人的名字。你和那些天主教会有关吗？”我对他说了在这个地区的几个相关的教会名称。“没错，我现在想起来了。”史莫斯牧师啜着咖啡，背靠在椅子上，“我对那个白人说，他最好收拾好东西，滚出这里。我们这里不需要像这样的东西。”

“我——”“听着……你叫什么名字来着？奥巴马？听着，奥巴马，你也许是好意的。我确信你是。但是我们最不需要的就是，和白人、天主教会以及犹太人组织者一起解决我们的问题。”

我结结巴巴地说，教会总是

致力于领导社区事务的，但是史莫斯牧师只是摇了摇头。“你并不了解，”他说道，“随着新市长的上台，事情已经改变了。那位区警长还只是位巡逻警察时，我就认识他了。这个地区的市议员都承诺授权给黑人。为什么我们需要抗议，让我们自己的人失望呢？坐在这张桌子前的任何一位都可以直接给市政厅打电话。弗雷德，你不是才刚刚跟市议员谈过，关于要取得你的停车场许可证的事情吗？”房间里其他的人变得安静下来。

雷诺兹牧师清了清嗓子。“这个人才刚来这里。他只是想要帮忙而已。”史莫斯牧师微笑着，拍拍我的肩膀。“现在，不要误会我。像我刚说的那样，我知道你是好意。我们需要一些年轻的血液来帮助我们的事业。我现在说的是，你在这场战斗中选错了阵营。”当牧师们继续讨论在街道对面的公园里联合举行一次感恩节服务时，我坐在那里，像是热锅上的蚂蚁，焦躁不安。当会议结束时，雷诺兹牧师和其他几个人对我的到来表示感谢。但是我也注意到，他们没有人带着我的传单离开；那个星期的后几天，我试着打电话给那几位牧师，他们的秘书总是告诉我，他们那天外出了。

我们继续推动我们的治安会议，但结果却是一场小小的灾难。出席的人只有十三个，零零散散地坐在各排空椅子上。会议大约进行到一半的时候，马蒂来了。会议结束后，他走过来，手搭在我的肩膀上。“感觉就像狗屎，哈？”确实如此。他帮我把现场打扫干净，然后带我出去喝咖啡，指出我的一些错误。

裴哲逃避亲人的苦衷令人意外

情感天空

裴哲一个人在喝闷酒

“No.1”是什么？我不晓得，但我相信绝对不是指世界文艺史考试第一名的意思。这里怎么看也不像是什么大学的函授讲堂的样子。“俊介”又是什么？我也不清楚，不过做编辑的我很了解许多人喜欢用笔名和艺名，我姑且当做这是裴哲在这里的一个化名好了。

“他就在最角落的位子里喝酒解闷呢，晚上遇到了一个第一次来这里很麻烦的客人，百般刁难地挑剔我们各种不妥之处，还是俊介出来去摆平的。末了那女人竟然因为一个服务生不小心打碎了酒杯就胡乱发飙，俊介甚至靠下跪才算让对方消气。”男子似乎有活着多的职业病，一旦开讲就停不下来。

裴哲正坐在一个白色的单人沙发里，穿着一身合身的白色西装，皮鞋又细又长。他衬衫的扣子开到胸膛下方，隐约看到坚实的肌肉，上次看到的那条价值不菲的碎钻十字架垂在胸口，有气无力地折射着酒吧里仅剩的黯淡灯光。

“你来了。”在看到我之后，裴哲露出疑惑的笑容，不过并不惊讶，像是猜到我迟早会找来这里似的。

“裴妈妈要走了。”看到他一脸疲惫的样子，我有点发不起火来。他面色微醺，眼神有点涣散。即使听到我说的话，也表现出没有兴趣的样子，拍了拍一旁的座位，示意我坐到旁边。

“来喝一杯吧。”他打了个响指，正在扫地的一个服务生立刻撒下扫帚，飞快地送来一个干净的酒杯，又恭敬地帮裴哲和我都倒上小半杯红酒。

“我说，裴妈妈要走了！”我微微加重了语气。

“这可是店里最好的酒

哦！”他充耳不闻，微笑地冲我扬了扬酒杯，一口饮尽，“我请你喝。”他舒服地打了一个小小的酒嗝。满意地让红晕爬到脸颊上。回想起上次在水晶酒吧他喝了那么多都没什么反应，我估计他昨晚喝的酒应该足够我一辈子的量。我的酒量很差，喝瓶啤酒都会耳热半天，上次他请我喝Hennessy也只是出于好奇。酒进了口就让我皱眉头，看来无论多昂贵的酒，我都不具备可以仔细去鉴赏的品位。用尚蒂的话说，我压根就是一个幻想小资生活的土包子，吃块高汤煮萝卜都能感动半天，真要遇到鹅肝酱配黑松露，反倒会觉得麻木了。

“我说！裴妈妈要走了！！”看着他一杯又一杯地在喝酒，手表的时间已经指向了九点二十，我心中焦躁地大声呼喝，音量之大，以至于惊动了其他的的服务生。裴哲没有被我突如其来的大嗓门吓到，他随意地摆了摆手，示意服务生们没他们的事，然后再给自己倒上一杯，放到眼前轻轻地晃着。这个动作很眼熟。尚蒂跟我吃饭的时候，也曾这样欣赏过红酒的挂杯。

“走了就好。我会比较省心了。”他似笑非笑地说。 “怎么可能这样说！”我听到自己的牙齿在咯咯作响，“她怎么养育你到现在的，你难道忘了么？”

“你也看到了。”裴哲累得连眼皮都不愿抬，他右手在头顶扫了一个圈，“我在这里工作，这不是会让母亲觉得骄傲的地方。”

裴哲为何厌恶母亲

“陪酒。确切地说是陪女人喝酒。”他撇了一下嘴，示意我在听他说完之前先不要打断他，“虽然不会涉及到情色服务，可到底也是个出卖男人尊严的场

所……讨好女人不是件容易的事。讨好所有女人就更难上加难。我们的任务就是尽可能地讨好女人，让她们点最贵的酒。每到月底就会根据当月的营业额来排名，连续三个月排名在十名以外的就会被开除——在这里赚钱很容易，但赚得越多，尊严也出卖得越快。”

“友善点的人呢，会称我们为男公关；讨厌我们的人呢，干脆就叫我们为牛郎——当然我们与牛郎是完全不同的，我们的肉体或许比牛郎干净，可是灵魂不见得比他们干净到哪里去。”这是我第一次发觉“牛郎”这个名字如此的辛酸加卑贱，幸好没有哪国的妓女叫做“织女”，不然我想每年的七夕可能都让中国人过得并不舒服。

“你不是一心想画画的吗？”趁他喝酒的间隙，我插嘴道。

“单纯画画能吃饱么？”他苦笑，“更何况我并不想一直是无业的状态让妈操心。再让她累死累活地攒钱给我花，也未免让我人格卑劣到极点了。”

“所以……你并不是真的厌恶裴妈妈……”我心中早就有了正确答案，但我还是小心翼翼地确认。

“只是，被她知道我的工作情况，估计她也不会安心花我的钱。”他继续苦笑，喝杯里的酒，看他别扭的表情，我不由得确信连酒本身都是苦的。“苦酒”这个词自古就有之。既然酒是苦的，为什么还有那么多的人视之如珍宝？“苦果”这个词也是自古就有，甚至你用智能ABC输入法去打这两个字的拼音，第一时间跳出来的固定词组，也都会是这两个汉字——但什么果子是苦的，我一时却想不到。

“裴妈妈早就知道了。”我心不在焉地说。脑海里浮现的是

裴妈妈下跪时无助的表情，以及在联想裴哲昨晚下跪时的无奈。裴哲愣了愣，酒碰到了他的嘴唇，但他没有咽下去。

“裴妈妈怕给你添麻烦，已经准备要回去了。”我平静地说道，“她早就晓得你在做什么样的工作，她从来也不愿意说破，因为她晓得自己儿子选择的道路，总有他走的理由。”

“她还让我转告你：不管受到什么委屈了，她都还是会在这个家里等你回去的。”酒吧里一时鸦雀无声。扫地的服务生不知道什么时候撤下了，只有我跟裴哲两个人坐在厅里，除了呼吸，最大的声响也只有红酒在酒杯里流动的声音。

“就这样让她老人家独自回去么？”我问。

裴哲面对我坐着，硕大的酒杯挡住了他的眼睛，让我看不清他的表情。他把酒杯贴在额头上，闭目养神，疲惫得像是横穿了撒哈拉沙漠的骆驼，安静地瘫在沙发上，连根指头都懒得动。

“就这样回去也没什么不好。”过了约莫一个世纪那么长的时间，他从半梦半醒间飘出一句话，我看了一下表，实际上只刚过了五分钟而已。

“裴妈妈会很遗憾的。”我说，“你也会很遗憾的。”

“遗憾么……”他说，“正因为有着许多我们没办法做到的事情，所以才在事后无法挽回的时候被称为‘遗憾’，不是么？”

裴哲道出苦衷

“你错了。”我严肃地将他的酒杯夺走，“中国有句古话叫做‘亡羊补牢，为时未晚’。意思是说即使监狱里死了个姓杨的犯人，如果能及时把栏杆上的缺口修补好的话，也不会让更多的犯人乘机溜掉。”

“喂，明镜就不是这么解释的好么……”

“寓意是说，虽然世上的确有‘遗憾’这种东西，但是不存在无法挽回的遗憾——这个世界上唯一不能挽回的东西，只有胖子的食欲。”

“喂……”他有气无力地抗议。

“裴妈妈是十点多的车，现在在跑着去的话，绕开交通拥堵的路段，应该还赶得上。”我迫不及待地站起来要拉他走。

“至少听我说完‘遗憾’之后再决定行动的下一个步骤好么？”他慵懒地回应。

“唉？”

“我有 AIDS。”他镇定得像注射镇定剂过量的病人。

“哦……我家的网络也是用的 ADSL 带宽。”我颤栗地接话。

“是 AIDS……”

“我承认我的那套 AR-MANI 西装是假的。”我越发语无伦次起来。

“A,I,D,S.”

“ADIDAS 新出了一款周年纪念版篮球鞋呢！”我慌得将我面前的酒杯打翻，一口都没喝的红酒泼在了红色的地面上。尽管不爱喝酒，但我还是感到了由衷的心疼。

“放心，不是性行为感染，是病毒感染。”他像是很满意我的反应，“是我在日本念书时的学长传染给我的。”

“我大学三年级外出写生的时候，是跟四年级的一位学长一起去的。”他开始仔细回忆着往事，已经是九点三十二分了，“我们去了一座罕有人烟的雪山。到达山顶的时候我不慎从山崖上摔落，右腰处被崖壁上的树枝划破，撕开了一道深及内脏的伤口。”

他将衬衫的衣角掀起，给我展示了第一条巨大的疤痕，像条丑陋的蜈蚣一样扭曲着。

[内容简介]

小说把一栋极为平凡的公寓楼当做主舞台，领衔主演就四个人，上下左右比邻而居。他们用最嬉笑怒骂的方式过着最简单的生活，但这四个人又神神道得让你有点难以置信，于是交缠成网的爱情与友情，以及“近爱情”和“近友情”就这么彼此关联起来了，直到最后一刻大家互道珍重的时候，所有被那些温暖的细节感动的人，才会克制不住地放声大哭起来。

[上期回顾]

尚蒂和哥哥尚天从小就被吸毒的父母丢进了孤儿院，从此两人相依为命，哥哥成了尚蒂的保护神。长大后尚天成了一名缉毒警官，不久便因为一桩缉毒案被人害死，尚蒂于是转学法医专业。裴哲的母亲要走了，但裴哲不知道，于是我到裴哲工作的地方去找他。

[内容简介]

裴哲露出疑惑的笑容，不过并不惊讶，像是猜到我迟早会找来这里似的。

“裴妈妈要走了！”我微微加重了语气。

“这可是店里最好的酒

